

1919 november 18-án reggel 6 óráig elvettém
Hűségemmel
201

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
Egy hére 10 korona. Negyedévre 30 korona.
Félévre 60 korona. Egész évre 120 korona.
Megjelenik hétfő kivételével minden nap

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 2. sz., első emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)
Egyes szám ára 250 fillér.

Figyelmeztetés.

Tudomására hoztuk az utazó személynéknél, akik akár a Tiszától nyugatra, akár a demarkációs vonaltól keletre akarnak utazni, hogy ezen figyelemztetés megjelenésétől kezdve a körvívhez hozzá kell csatolni egy nyilatkozatot, amelyben fel kell tüntetni az illető katonai állapotát, hogy aktív vagy tartalékos tiszt volt-e, vagy egyáltalán nem tartozott rangsorba.

Mindazok a kérvények, amelyekből ez a nyilatkozat hiányzik, figyelembe nem lesznek véve és meglesznek semmisítve.

Figyelmeztetjük, hogy azok, akik hamis adatokat adnak be a törvények szerint meglesznek büntetve.

A megszállott területek főparancsnoksága.

Figyelmeztetés.

Az utazó közönség tudomására hozzuk s mihez tartás végett figyelmeztetjük, hogy az utazási igazolvány elnyeréséért való kérvények a vármegyeház épületében egy direkt ezen célra létesített irodába adandók be. Szigorúan tilos, hogy ezáltal a Széchenyi utcai zóna parancsnokságot ilyen dolgokkal zaklassák.

Minden olyan kérvények, amelyek indirekt módon a zóna parancsnokságnál lesznek beadva és az utazási iroda iktató könyvében beiktatva nem lesznek, figyelembe nem vehetők.

Felhívjuk a közönség figyelmét, hogy mindenki személyesen adja be kérvényét és az igazolványt csak személyesen veheti ki, mikor átírja, hogy átvette.

Katonai zóna főparancsnoksága.

Az erdélyi román hadsereg parancsnokságától.

Kivonat a 71. 22. számú rendelkezésből (helyesbítve.)

1. Vétkezésnek tekintetnek minden azon egyének, akik bár nem rosz szánattal nyilvános helyesbítésekben, vonatkozón, utakon stb. bármiképpen közölték, hírszerzési, megbeszélési, vagy véleményezőket, amelyek a helyszere és csoportok át helyezésére vagy hírszerzési a román hadsereget érintő útvonalra vonatkoztak.

2. Ezen vétkezések a katonai bírák által első és utolsó fokban fogottak társulatok és egy évig tartó büntetésre és két ezer leji pénzbüntetésre elítéltek, amikor a fenti vétkek kényszerű és arulási szándékkal történtek a háború esetén érvényes büntető törvényekben előírt büntetések fogva végrehajtandó.

Figyelmeztetés.

Azok az egyének, akik Tiszától, az Erdélybe, jönnék, vagy átutazóban vannak Debrecenben és 24 órával tovább maradnak, kötelesek jelenkezni azonnal a katonai rendőrségnél, bejelentve megérkezésüket. Mindazok, akik ezen rendelkezés ellen vétnek, az utazási engedély elnyerésében meglesznek büntetve.

Katonai zóna főparancsnoksága.

Rubinek Gyula a kormány birtokpolitikájáról.

Egy újságíró beszélgetést folytatott Rubinek Gyulával, a ki a kormány birtokpolitikájáról a következőképpen nyilatkozott:

— Az új földbirtokpolitika alapja az, hogy minden földműves ott jusson földhöz, ahol állandóan lakik és csak az a földműves kapjon földet, a ki kellő szakértelemmel és kellő tőkével bír arra, hogy a részére kiosztott földet meg is tudja művelni. Ingyen földet nem adunk, mert Magyarország szegény ahhoz, hogy bármiféle érdemek jutalmazásul a lakosságot oly módon juttassa földhöz, mint ahogy azt a középkorban a hűbérurak tették. Kétségtelen, hogy több föld áll rendelkezésre, mint a mennyit igényelnek. A kormány az eladásra kerülő birtokoknál a maga számára biztosítja az elővásárlás jogát, a háború alatt vásárolt birtokokra visszamenően is.

— A munkabérek és felszerelési cikkek nagy áremelkedése folytán a gazdálkodás igen költségessé és kockázatos

tossá vált és bizonyos, hogy a silányan felszerelt nagybirtokok közül sok fog eladódva válni. A progresszív jellegű jövedelmi adó is a nagybirtokok elaprózódását fogja maga után vonni. A természetben leróható vagyonadó szintén sok földterületet juttat a kormány kezére, minthogy a bérbeadott birtokokat is jogunk lesz igénybevenni.

— A kötött birtokok korlátlan felosztását tervezzük. Ezekből sok százezer hold fog jutni a szántóvető lakosságnak. Általában a kormány a parasztdemokrácia alapján áll és leg sürgetőbb feladatának tartja a kisgazda-osztály számának szaporítását, mely felforgató törekvésekkel szemben az egyedüli biztosítékot képvisel. A magyarországi bolsevistamozgalom a kisgazdák ellenállásán tört meg és a mai kormány, amely keresztény és nemzeti alapon áll, kötelességének ismeri, hogy legodaadóbb támogatói, a kisgazdák érdekeinek megfelelően oldja meg a földbirtok reformját.

A koncentrációs kabinet terve.

Helyén marad a kormány.

A keresztény pártok vezetőinek és Apponyi Albert grófnak jelenlétében tartott csütörtöki miniszteri értekezlet teljesen tisztázta a politikai helyzetet. Abból a nyilatkozatból, amelyet ezen a miniszteri értekezleten a keresztény pártok vezetői előterjesztettek, világosan kiderül, hogy a kormány táborára továbbra is szilárdan ragaszkodik a mai helyzethez és az antant kívánságának eleget téve, hajlandó hozzájárulni ahhoz, hogy a kabinetbe bevonják a baloldali pártok egy-egy tagját.

Ezzel Apponyi Albert grófnak a kibontakozásra irányuló tárgyalásai ma egyelőre kilátástalanoknak mutatkoznak, a

keresztény pártok ugyanis a miniszterelnöknek és a kormány többi tagjának személyéhez szilárdan ragaszkodnak. Apponyi Albert gróf folytatja tárgyalásait a baloldali pártok vezetőivel, hogy a Sir George Clerk előtt tartandó pártközi konferencián a helyzet felől tiszta képe legyen.

A baloldali pártok is úgy ítélik meg a helyzetet, hogy a keresztény pártok állástoglalása után a koncentrációs kabinet alakítása meg fog hiúsulni.

Friedrich István miniszterelnök, aki még mindig erősen meg van hűlve, több újságíró fogadott, akiknek nyilatkozott a kibontakozás eshetőségeiről:

— A helyzet nem változott, a kibontakozás kérdése a hétfői pártközi konferenciától függ. A baloldali pártoknak és a szociálistáknak egy-egy tárcát és egy-egy államtitkárságot ajánlottam fel. Ezt fenn is tartom. Rendületlenül kitartok a keresztény kurzus mellett és az a véleményem, hogy az antantinak is szüksége van a keresztény blokkra, mert csakis azzal kötheti meg a békét. A békeszerződés aláírása nem jelentene semmit, ha az összeülő parlament nem ratifikálná, már pedig a parlament várható többsége csak a keresztény blokkból kerülhet ki. Egyéb-

— A jövő héten feltétlenül kiírjuk a választásokat. Erre vonatkozóan minden intézkedést megtettem és minden készen áll az expedálásra.

— Bizonyos körök azt a tanácsot adták Sir George Clerknek — mondotta a miniszterelnök — hogy alkítsa meg az államtanácsot. Én a leghatározottabban kilentem, hogy semmiféle államtanácsot nem tűnök. Akárhogyan tekintünk is a dolgot, mi ellenforradalmi kormány vagyunk és a hatalmat csak a nemzetgyűlésnek adjuk át. Ezt megfogadtuk a dunántúli lakosság előtt és ettől az elhatározásunktól nem térünk el. Ha az antant koncentrációt akar, mi a felajánlott alapon erre készek vagyunk, de az okvetetlenkedő kisebbség ter-

Hirdetmény

az utazási igazolványokról

Köz tudomásra hozzuk, hogy azok a személyek, akik a Tiszától nyugatra eső területekről jöttek és az utazási igazolványukat vissza is szólnak, 1919. november 25-ig lebélyegeztethetik. E naptól kezdve a viaszszózó utazási igazolványok figyelembe nem vétetnek.

Mától kezdve újabb rendeletig Budapestre, vagy a Tiszától nyugatra eső területekre szóló semmiféle kérvény és semmiféle utazási és áruszállítási igazolvány nem adatik ki.

Katonai Zóna főparancsnoksága.

61
31
303
13 x

rorjának nem engedünk. Én egyébként azt hiszem, hogy nem az ántánál, hanem Magyarországon született meg az a gondolat, hogy én menjek el. Az ántánt békét akar kötni és ezt csak mi velünk teheti meg, de nem nélkülnk. Ha főtételeinket nem fogadja el, mi ellenzékbe megyünk és ezért vállalják a felelősséget azok, a kik minket erre a lépésre rákényszerítettek.

A közgyűlés ügyei.

Költségmegtérítést adnak a tuzok gyanánt elhurcolt városi tisztviselőknél.

A városi tanács eddig ötvenhárom olyan ügynek a levezetését állította össze, amelyek a november 28-án tervezett közgyűlés napirendjére főnapi kerülnek.

Ezek az ügyek a következők:
A villamosvasúti menetjegyek árának felemelésére vonatkozó egyezség.
A kövezetvámdíjtételek felemelése.

Az új adókról szóló szabályrendeletek.

A közlekedési adóról szóló szabályrendelet életbe léptetése.

A DMKE. felelőssége az internatus épületének az egyetem céljára történő bérbeadása ellen.

Az ingatlanadóműhelyi pótlások felemelése.

A bérlőesi pártársulat felelőssége a tarifa megállapítása ügyében.

A vámsorompók és helyvérszárdók családi pótléka.

A kommunizmus idején Budapestre hurcolt tisztviselők részére napi 50 korona költségmegtérítés.

A városi felügyelőbizottság jelentése az 1919. évi költségvetésről.

Tanács határozat a tisztviselők buzasükségeitől felvett 600.000 korona kölcsönről özv. Morvainé kérvényseprőváltakozónak a seprési III. felemelése iránti kérelme ügyében.

Arvas tisztviselőknél magasabb fizetési fokozatba való előléptetése ügyében.

A tisztviselői főnyelvi jelentése Lathovics Mihály és Váradi Géza tisztviselői ügyében.

A csalornázási munkások kedvezményes tarifája.

A rendőrtisztviselőknél ideiglenesen magasabb javadalmozással való ellátása. Tőkés Lajos úrnak részére az úrnoki és az iradatári javadalmozás közti különbözet utalványozása Szucs Gusztáv né ellátása. Martoncsik József felelőssége. Pethő Lajos felelőssége özv. Lippai György né kérvényének felemelése. az Osztrák Magyar Bank birtokbeszélési költésének a költségvetésbe való felvétele. helyvasúti koronás pótszerződés. a győmpeztár 1916. évi mérlege. 1918. I. vizsgálatának levezetőkönyve. Pál József özyegyenek és árváinak ellátása.

A debreceni-nyírbátori h. é. vasút 50-72. szelvénye közötti részének áthelyezése. A rendőrség látortást általánosan felemelése. Penzei Ferenc kérelme.

A vizsgálati díjak és vízmérő órák felemelése.

103.000 korona költség a város belső területén levő utburkolatok és tölgyfák javítására.

A vizsgálati díjak szabályrendelet.

Jelölti Kálmán gondórbiztos fizetési különbözete.

Weszprémi Andor felelőssége.

A halasztási munkálatokhoz szükséges hitel.

A debreceni-nyírbátori h. é. vasút 50-72. szelvénye közötti részének áthelyezése. A rendőrség látortást általánosan felemelése. Penzei Ferenc kérelme.

A vizsgálati díjak és vízmérő órák felemelése.

103.000 korona költség a város belső területén levő utburkolatok és tölgyfák javítására.

A vizsgálati díjak szabályrendelet.

Jelölti Kálmán gondórbiztos fizetési különbözete.

Weszprémi Andor felelőssége.

A halasztási munkálatokhoz szükséges hitel.

A debreceni-nyírbátori h. é. vasút 50-72. szelvénye közötti részének áthelyezése. A rendőrség látortást általánosan felemelése. Penzei Ferenc kérelme.

A vizsgálati díjak és vízmérő órák felemelése.

103.000 korona költség a város belső területén levő utburkolatok és tölgyfák javítására.

A vizsgálati díjak szabályrendelet.

Jelölti Kálmán gondórbiztos fizetési különbözete.

Weszprémi Andor felelőssége.

A halasztási munkálatokhoz szükséges hitel.

A debreceni-nyírbátori h. é. vasút 50-72. szelvénye közötti részének áthelyezése. A rendőrség látortást általánosan felemelése. Penzei Ferenc kérelme.

A vizsgálati díjak és vízmérő órák felemelése.

103.000 korona költség a város belső területén levő utburkolatok és tölgyfák javítására.

A vizsgálati díjak szabályrendelet.

Jelölti Kálmán gondórbiztos fizetési különbözete.

Weszprémi Andor felelőssége.

A halasztási munkálatokhoz szükséges hitel.

A debreceni-nyírbátori h. é. vasút 50-72. szelvénye közötti részének áthelyezése. A rendőrség látortást általánosan felemelése. Penzei Ferenc kérelme.

A vizsgálati díjak és vízmérő órák felemelése.

103.000 korona költség a város belső területén levő utburkolatok és tölgyfák javítására.

A vizsgálati díjak szabályrendelet.

Jelölti Kálmán gondórbiztos fizetési különbözete.

Weszprémi Andor felelőssége.

A halasztási munkálatokhoz szükséges hitel.

Csak délután három óráig legyenek nyitva az üzletek.

Takarékoskodjunk a világítással.

A világítás korlátozásánál egy eddig figyelmen kívül hagyott fontos körülmény nagyban elősegítené, hogy Debrecen közönsége az eddigi korlátozott időnél hosszabb ideig kaphasson világítást.

A kereskedéseket délután három óráig kellene bezárni.

Már sok új rendbe bele lehetett nevelni a közönséget, vajmi könnyen, igazán minden nehézség nélkül menne az is, hogy az összes üzletek — tehát kivétel nélkül mindmégannyi — reggel nyolc órától csak délután három óráig egyfolytában álljanak nyitva, Nem olyan sok bennük az áru, hogy egész nap tárva nyitva legyenek és éppen olyan időben maradjanak zárva, amikor a dicső természet miáden áldozat nélkül a legszelbben onlja a legfelségesebb világítást. Deli tizenkét órától délután három óráig még a legsötétebb télen se kell fagygyertyára szorítani.

Ma azonban másként áll a helyzet. Éppen ebben az időben vannak zárva az üzletek és kinyitnak délután három órákor és már rö-

vid idő múlva fogyasztják a szükséges világítási anyagokat, később pedig, mert nagyon sok üzlet még esie hét óráig, sőt olyik kapzsiságból nyolcig is nyitva tart, erős mértékben fogyasztja különben üres üzletében a villamos világítást.

Ha a kereskedők egyszerűen összeállanának és önként kimondanák, hogy csak délután három óráig tartják nyitva üzleteiket, nem veszítenének el egy vevőt sem és mérhetetlen szolgálatot tennének vele a közvilágítás idejének kiterjesztésében. A sok üzlet annyit fogyaszt, hogy legalább még két órával tovább ki lehetne vele tartani a villamos világítást.

Ezt ma még megtehetik a kereskedők. Akkor övék lesz az érdem. Rövidesen azonban beidítja a szükségességét és meg fogja tenni helyettük a hatóság.

Ne várják ezt be a kereskedők, hanem álljanak össze, mondják ki az új rendet. Semmit sem veszítenek, de annál főbb szolgálatot teznek vele a városnak és közönségének.

Fényes elégtétel Márk Endre polgármesternek Jánosi Zoltán méltatlan vádjai.

(Saját tudósítónktól.) Köztudomású, hogy Jánosi Zoltán személyeskedő harcot indított Márk Endre polgármester ellen, aki pedig minden tehetségével és igyekezetével Debrecen város jól felügyelt érdekeiért munkálkodott és Debrecen közönségét sokat szenvedett, mint a város Budapestre hurcolt tuzsa.

Kicsinyes természetűek voltak azok a vádak, amelyek megijárták már az Eszterházy kormány alatt a miniszteriumot, de a miniszter ugyekkor, mint ismételt benyújtásra a Wekerle kormány belügyminisztere is, a Jánosi hajánál fogva előráncigált vádjait a fegyelmi vizsgálatot megelőző eljárás megindítására alkalmatlannak találta.

Ekkor Jánosi a városi közgyűlésen ismét megismételte a furesa vádakait. A közgyűlés egy bizottságot küldött ki, melynek tagja Jánosi Zoltán is tagja volt. A vizsgálat megindult, Jánosi Zoltán minden bizonyítási remélt adatait a bizottság elé terjesztette. Ez a bizottság megint csak alaptalannak találta Márk Endrével szemben a vádakait, ezt, mint jelenlevő, beláta maga Jánosi is.

Jánosi Zoltánnak ez sem volt elég. Mikor a szerencsétlen Károlyi Mihály kormányra jutott, Jánosi Zoltánt hívták meg a nemzet tönkre silányító kabinetbe belügyi államtitkárnak. Jánosi ekkor saját nevében újból megismételte vádjait hivatalos bead-

ványban s tekintettel, hogy nem bízott a makulátlan múlt, tisztas lelkületű debreceni polgárban s hivatalos hatóságokban, akiket, a melyeket érdekeltéssel vádozt, a szabolcsmegyei közigazgatási bizottságot delegálta a vizsgálat lefolytatására.

Ez a pártatlan bizottság a vizsgálatot megindította. Itt Debrecenben kiszállottak Mikos István alispán és Járossy Sándor dr., a közig. bizottság vizsgálóbiztosai. Tanukat hallgattak ki, megvizsgálták a könyveket s. b. A legszigorubb vizsgálat eredményeként azután az e hó 7-én tartott közigazgatási bizottsági ülés Márk Endre polgármestert a fegyelmi vétségek vádjai és következményeinek terhe alól felmentette és a fegyelmi eljárást megszüntette s a hivatatói való fel-függesztést hatályon kívül helyezte.

A szabolcsmegyei közig. bizottság 1852/1853—1819. sz. a. hozott véghatározat indoklása fel-említi, hogy ez ügyben már egy juhász Ignác, Markovics Elemér, Jánosi Zoltán és Polgári Józsefből álló bizottság vizsgálatot tartott abban az irányban, hogy a város rozs, teogeri és szénatermése vajjon helyesen értékesítetett-e? A 3 hónapig tartó vizsgálat semmi oiyat nem talált, ami Jánosi állítását a legátalabbról is igazolta volna.

A közig. bizottság ennek dacára okt. 20 és 21-én Debrecenben

vizsgálatot tartott, kihallgatásokat eszközölt s ez alapon hozta meg határozatát.

Érdekes, hogy a királylátogatás költségeinek kérdésénél a bizottság megállapította, hogy Debrecen a királylátogatás alól ki nem térhetett s a költségeket — amelyek nem is talált soknak a bizottság — nem Márk polgármester, hanem a tanács és rendezőbizottság — melynek tagjai közgyűlési tagok voltak, — szavazb meg s anogy a közgyűlés hozzájárult. A bizottság megállapította, hogy a több milliónak hirtelt kiadások 198000 koronát tettek ki. Minden egyes vádra kiterjeszkedett a bizottság, amely igazán pártatlanul — hiszen Jánosi maga delegálta, — itélkezett s adott fényes elégtételt az olyan sokszor méltatlanul támadott Márk Endre polgármesternek.

Ez az egész hajszja egyébként jellemző Márk Endre jellemére, de jellemző János Zoltán személyeskedő természetére is. Mi a magunk részéről a méltatlanul megbántott polgármester elégtétele feletti csak örömmel fejezhetjük ki a debreceni jóindulatu közönség nevében is.

Városi ügyek.

A tanácsülésből.

(Saját tudósítónktól.)

Márk Endre polgármester elnöklése alatt rendes tanácsülés volt tegnap, amelyen foglalkozott a tanács

a jövedelmi adó küldöttségek

megválasztásával. Három bizottságot választottak s ezek tagjai lettek: I. Kernhoffer József és Kövy Lajos rendes, ifj. Kardos László, Gyarmathy István, Somossy László pöttagok, II. Kazinczy Gábor, Gáll Ferenc rendes, dr. Szabó Mihály, Biró Pál és Debreczeni Lajos pöttagok, III dr. Fejér Ferenc és dr. Bay András rendes, Olchwary László, Horváth András és Békés Lajos pöttagok.

Kárpótlás a husvágásért.

A közgyűlés elhatározta, hogy a háborus években a katonaság által elfogyasztott hus után kárpótlást kér a kormánytól. Ezt a pénzügyigazgatóság felhívására 48.000 koronában állapította meg a szamvevőség.

A kérelmet felterjesztik a pénzügyminiszterhez.

Ingyen fa a szegényeknek.

Dr. Csűrös Ferenc előterjesztésére a város a teljesen munkaképtelen szegények és betegek számára 50 öl gallyfát engedélyeztet ingyen szétosztásra. A fát egynyolcadolienként, felvágottan s csomagokba kötve a Népjóléti hivatal fogja eljuttatni az erre a segélyre rászorultaknak. A szegények névsorát a szegényügyi bizottság és a Népjóléti hivatal fogja összeállítani.

A tüzelő fa

tárgyában a tanács úgy határozott, hogy a tüzelő fát a szabadforgalom tárgyává teszi, az ármegállapító bizottságot megszünteti. Szóval mostantól kezdve kiki úgy adhatja és veheti a tüzelő fát, ahogy

Régi ujságok

míg a készlet tart különböző számra kapható lapunk kiadóhivatalában.

átásokat a meg...
...indíthatnak.

A Hitelbank és a város.

Debrecen városa a reorganizált Hitelbanknál 500.000 korona részvényt jegyzett, azzal a kikötéssel, hogy a részvények után 5 százalékos kamatot kap Debrecen minden körülmények közt.
Ezre tekintettel, bár a Hitelbank nem tartott közgyűlést az 1818 ról az 5 százalékos kamatot 1919 április 1-től kezdve kéri a banktól a tartsás és pedig ez időtől fogva kamatoskamatokkal.

Férjgyilkos asszony a bíróság előtt.

Esküdtársi tárgyalás.

A debreceni törvényszéken tegnap kezdődött meg a novemberi esküdtársi ciklus, amelyen első ügy Dobi Lajosné nádudvari asszony bűnpere volt.

Emlékeztet még az olvasó előtt az a felülnést keltő gyilkosság, mely a múlt év június havában történt Nádudvaron. Dobi Lajosné, egy jómódu asszony éjnek idején egy tölgyfából készült mangorlóval többször fődöbte a férjét, aki rövid szenvedés után meghalt.

A tárgyaláson Nagy Kálmán dr. előadta. A közbíró képviselőiben Bilogh István dr. államügyész jelent meg, míg a vádlott asszony védelmére Kardos Samu dr. ügyvéd állt.

Az esküdtársi megalakítása után az elnök először Dobi Lajosné hallgatta ki. Előadta, hogy 42 éves nádudvari lakos, hosszabb idő óta viszályt fogságban van. A gyilkosság előzményeire vonatkozólag előadta, hogy férjével évek óta a legrosszabb viszonyban állt, mert állandóan részegeskedett. Hogy a gyilkossága milyen módon hatalmasodott el férjén, elmondta, hogy házassága óta Dobi Lajos kettszáz ezer koronányi vagyont dorbézolt el. A folytonos részegeskedés csaknem teljesen koldussá tette, mert italos állapotban a férje folyton ütötte-verte, úgy hogy a szomszédoknak kellett igen gyakran dühöngő férje kezéből kiszabadítani.

A gyilkosság éjszakáján is részegen jött haza a korcsmából Dobi Lajos. Alig hogy a szobába lépett nekiesett a feleségének, aki segítségért kiáltozott, mire az édes apja és a nővére rohantak be a deliriumos emberhez.

Ekkor Dobi az asszony apját kezdte fojtogatni. Már leütéssel fenyegette az öreg gazdát, amikor a felesége belépett s felkapta a bűnjelként szereplő mangorlót, azzal úgy vágta több ízben főbe a férjét, hogy a halálos csapások alatt télioltan rogyott össze.

Ezután a vádlott asszony fiát, a fiatal Dobi Lajost hallgatta ki a bíróság. A fia elmondta, hogy apja évek óta részegeskedett, amíg ő és testvérei kicsinyek voltak, magával vitte a korcsmába. Egy ízben neki kellett édes anyját az apja kezéből kiszabadítani. Az anyját folyton ütötte-verte az apja.

Halász Lajos dr. közsegi orvos volt a következő tanu, aki előadta, hogy Dobinét igen gyakran ke-

zelte. Tud arról a brutális bánás módjáról, amelyen férje részegeskedett.

Dr. Horváth Arthur törvényszéki orvos adta elő észleletét a boncolásról. E szerint az a 8-10 éves, melyet az elhunyt a mangorló fával kapott feltétlen halálos volt. Beiső szerveiből kétségkívül megállapította a boncolás a nagyfokú iszákosságot.

Délig a törvényszék számos tanut hallgatott ki. Valamennyi egyezően adja elő azt, hogy Dobi brutálizálta a feleségét és minden vagyonát.

A tanukihallgatásokat délután folytatták.

Letartóztatott betörő

Aki megszökött a rendőrségtől.

Tegnap éjjel a Kinizsi-utcán nagy botrányt okozott egy fiatal ember, akit végül megkötözve a rendőr szállított be a bűnügyi osztályhoz. Az illető Selymes János volt, akit midőn kihaludta mámorát, kihallgattak. Ennek során derült ki, hogy Selymes János személyében régen körözött betörő került a rendőrség kezére.

Selymes a múlt év november havában Bubán János és társai betörő bandájába állott be. A banda üzletekbe, lakásokba hatolt be és lopott, rabolt, Selymes részt vett a 3. honvédelmi logezred raktárának kifosztásában is. A rendőrség ez év január és február havában elkövetett betörései során egy alkalommal elfogta az egész társaságot. Így került kézre Selymes János is. A rendőrség Selymes a fogházban őrizték, de egy alkalmas pillanatban módját ejtette annak, hogy megszökjen. Azóta bujkált Selymes János nemcsak Debrecenben, hanem Szabolcs-megyében is. A rendőrség nem tartja valószínűnek, hogy a veszedelmes ember lelkiismeretét azóta más bűnök is terholik.

Kihallgatását megkezdte a rendőrség, a mely most újabb bűnlajstromát állapítja meg s aztán átadja az államügyészségnek, mert Selymes miatt nem lehetett a már teljesen előkészített Bubán-féle bűnügyet főtárgyalásra vinni.

Az orosz forradalom anyja Belgrádban.

Beigrád, nov. 17. Breskovska asszony, a ki mint az orosz forradalom anyja ismeretes, ma Belgrádba érkezett. Az újságírók előtt kijelentette, hogy a bolsevizmus napja meg van számolva. Leninék bukása után az orosz birodalom nagyobb és erősebb lesz, mint valaha.

RÖVID ZONGORA
MEGVÉTELRE KERESTETIK
Cím leadandó a kiadó-
hivatalban.

A bihari vörös ezred zsarolásai.

A bihari vörösezred ítélőbíró-sága hozott nyakra főre halálos ítéleteket, amelyeket azonban nyomban pénzbüntetésre változtatott át, ha az elítéltek hajlandók voltak fizetni. Most revidálják a katonai forradalmi törvényszék iratait és ezek között találták meg azt az ítéletet, a melyet a bihari vörös ezred bírósága ez év május havában hozott Jászládányban.

Borsos János jászkeséri gazdálkodót ellenforradalmi ténykedés címén minden bizonyítás mellőzésevel oglyó általi halálra ítélték. Az ítéletet azután maguk az ítélezők átváltoztatták „föbélőzés helyett 55 ezer korona pénzbüntetésre”.

Ugyanígy ítélték el Silye Áront 40.000 korona, M. Szabó Ferencet 120.000 korona és Szilágyi Mihályt 30.000 korona pénzbüntetésre. A vádlottak valamennyien jómódu birtokos emberek voltak, akik természetesen lefizették a fejükért kívánt váltságdíjat.

Az ítélet ellen semmisségi panaszszal éltek, de a katonai törvényszék már nem foglalkozhatott az ügygel, mert az iratok július 30-án érkeztek Pestre és utána nyomban megbukott a proletárdiktatura.

Most azt kutatják, hogy a lefizetett nagyösszegű pénzbüntetést a vörösek mire fordították.

Üdönságok.

Csokonai születésnapja. Tegnap volt Csokonai Vitéz Mihály születésnapja. Ez alkalommal az elnökség Debrecen közönsége nevében koszorút helyezett el Csokonai Hatvan utcai temetőben levő sír-emlékére.

Inarművészeti kiállítás. Munk Endre főispán-polgármester szombaton megalátogatta a Pálffy-nővének Burgondia-u. 4. szám alatt rendezett inarművészeti és festészeti műtárlatát. Gyönyörű képek s körülbelül 300 inarművészeti tárgy kelt itt feltűnést. Műveket mind a Pálffy-nővének készítettek. A polgármester. Kinek főnem szénérzéke most sm tagadta meg magát, a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott a látottakról.

Kéretnek azoa érdekeltek, akiknek a 31-es tüzér ezredtől élelmiszer rekvirálási szabályos nyugtájuk van, hogy azt kifizetés céljából a volt 7-es huszárlaktányában, vagy az ezred indulása után Kolozsváron, az ezred békeállomás helyen, mutassák be. A 31. tüzér ezred parancsnoksága.

Munkások figyelmébe. A debreceni hatósági munkaközvetítő hivatalnál a következő munkaaljaknak vannak nyilvántartva. Szakmunka: 1 béres, 40 fakitermelő munkás, 1 lakatos, 1 kovács-gépező, 5 kerékgyártó, 1 timár, 1 szijgyártó, 11 szabósegéd, 2 varróleány, 5 cipész (helyben), 8 cipész (vidéken), 1 molnárségéd, 1 sütősegéd, 1 építkezési napszamos, 1 kőműves, 50 utépítési munkás. Szellemi munka: 1 árlatvezető vegyeskereskedésre vidékre. Segédmunka

60 építkezési napszamos, 2 kifutóleány, 1 mosogató asszony, 10 építkezési napszamosnő. Tanonc: 2 asztalos.

A „Hangya keresztyén fogyasztási és értékesítő szövetkezet ideiglenes árusító helyiségében (Ladányi és Ársza cég, Plac-utca Király-utca sarok) sárga répa és frank kávé vételezhető. Káposztára előjegyzni lehet Népszövetségi Hitelszövetkezetnél (Batthyányi-utca 6).

Figyelmeztetés. A debreceni pénzügyigazgatóságnak 32998—II. —1919. sz. átirata folytán felhívjuk a dohánygyártmányok utcai elárúsításával foglalkozó hadirokkantakat, hogy miután a fentálló törvények és szabályok nem engedik meg dohánygyártmányok utcai árusítását, — bármennyire szíven viseli is az állam a hadirokkantak érdekeit, — tartózkodjanak ezen dohány árusítástól, mert nem csak a dohányáru fog tőlük elkoboztatni, hanem azonkívül érzékeny pénzbüntetésnek teszik ki magukat. Debrecen, 1919 november 15. Debrecen Város Népjóléti Hivatala.

Közvetítés előkészítése. A jog- és pénzügyi bizottságnak kedden, november 18-án délután 8 órakor lesz az első ülése a városháza I. emelet 19. számú szobájában. Nagyon kívánatos lenne, ha tekintettel a közvetítés elő kerülő fontos ügyekre a bizottság réri tagjai minél nagyobb számban jelennének meg. Az ülést dr. Vargha Elemér tb. főjegyző vezeti.

A Csokonai-kör Csokonai sírjánál. A debreceni Csokonai-kör elnöksége hétfőn, november hó 17-én, a nagy költő születésnapján az évtordulóján délután fél 12 órakor megröbent Csokonai sírjánál a Hatvan-utcai temetőben s megkoszorúzza a költő síriát.

Halálozás. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk édes jó atyánk, apósunk, nagyatyánk testvérünk, sógorunk nagybátyánk nászunk és jó rokonunk polg. id. **Teremi Gábor** áldásos életének 80. évében hosszas és súlyos betegség után, folyó hó 15-én bekövetkezett elhunytát. Kedves halottunk földi részét folyó nov hó 18-án, kedden d. u. 3 órakor fogjuk Maróthy György-utca 12. sz. házuiktól a nagytemplomban tartandó ima után, a Kossuth utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Végtestességételére rokonainkat, ismerőseinket szomorú szívvel meghívjuk. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Gábor nejevel Faragó Zsuzsikkával és gyermekeik. Erzsike jegyeseivel Nagyházy Jánossal. Juliska férjével Prém Jánossal és kis fiok. Mariska férjével Szabó Lajossal. Sándor nejevel Daku Erzsikkével. Testvérei: polg. Teremi István és neje gyermekeikkel. polg. Teremi Sándor és neje gyermekeikkel. Unokahuga: öz. Szabó Bálintné gyermekeivel. Nászai: öz. Nagyházy Jánosné id. polg. Prém Ferenc és neje. polg. Szabó József és neje. öz. Daku Istvánné. A temetést Dankó tem. váll. rendezi, Kossuth-u. 6.

Munkaadók figyelmébe. A debreceni hatósági munkaközvetítő hivatalnál Miklós utca 23. sz. a következő munkások vannak nyilvántartva. Szakmunkások: 2 gazdasági felügyelő, 4 kovács segéd, 2 lakatos, 1 bádógos, 1 vasöntő, 4 géplakatos, 3 gépkezelő, 1 fagép-munkás, 4 asztalos, 3 kerékgyártó, 2 szijgyártó, 2 kefekötő, 3 varrónő, 1 cipész, 1 kalapos, 3 borbély, 1 könyvkötő, 2 sütő, 2 mésszáros, 1 gyógyszerész, 1 építési felügyelő, 4 kőműves, 1 ács, 1 üvegcs, 3 szobafestő. Szellemi munkás: 5 magántisztviselőnő, 7 kereskedelmi alkalmazott. Segédmunkások: 36 napszamos, 14 napszamosnő, 4 szolga, 1 gazdaszany, 2 házmester.

Két nap halottal. Vasárnap és hétfőn a következő haláleseteket jelentették be az állami anyakönyvi hivatalnál: öz. Siket Bálintné Csiki Julianna ref. 88 éves. Juhász Béla ref. 94 éves. Mucsi Erzsébet ref. 7 hónapos. Teremi Gábor ref. 79 éves. Onodi Bernát ref. 8 napos. Onodi Lajos ref. 9 napos. Weiszbrum László izr. 9 éves. Kronovszki Imréné, Bódi Erzsébet ref. 66 éves. Varga József ref. 53 éves. Neufeld Edit izr. 2 éves.

6/31/19
13 x

A főispán látogatásai. Márk Endre főispán Vass Károly dr. tükör kíséretében szombaton meglátogatta a városi Népióráti hivatalát a ott vizsgálatot tartott a Stefánia egyesületnél. Emellett a tej- és cukorkiosztásra érkezett. A csecesmók részére egy fél liter telet s egy fél kiló malátát cukrot osztottak ki. Özv. Nagy Lászlóné fővédnök és Nábráczky Marcell, valamint dr. Mariska Györgyné védnök, nőnek buzdósárukkért a főispán elismerését nyilváníttotta. Majd a lakáshivatalnál tartott hivatali vizsgálatot s mezeledését fejezte ki Bíró Jenő h. igazgatónak és Joó István dr. lakáshivatali elnöknek a rendszeres munkálkodásért.

Gyászjelentés. Mélyen szomorodott szívvel tudatjuk szerető édes apánk, apóunk, nagyapánk, nagybátyánk és jó rokonunk **id. Bathori Gábor** áldásos életének 79. évében, végelgyengülésben, i. hó 16-án bekövetkezett elhunytát. Kedves atyának földi részait folyó november hó 18-án, kedden délután 3 órakor fogjuk Görbe-utca 9. számú házunktól, a Kossuth utcai templomban tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben végső nyugalomra helyezni. Áldás és béke poraira! Bánatos gyermekei: Juliánna férjével Csobán Józseffel, István nejevel Schey Malvinnal, Gábor, Unokái: Csobán Jóna, Margit, Gyula és Imre. Közeli és távoli rokonaink nevében is! A temetést Dankó László. válll rendezzi, Kossuth-u. 6.

Női felöltők és kosztümök, nagy választékban érkeztek Frana Sándor céghez, Piac u. 42.

Ebedlő, fekete, a legkényesebb igényeket kielégíti, egészen új, szőnyeggel eladó. Uriszobát megvételei keresek. Baththyány u. 2, emelet.

Knotty Kovácsné
Kossuth-utca 45. sz.
szabászi és varró iskolájába
a beiratkozás délelőtt 9-től
12-ig, délután 3-tól 6-ig eszt.
—: közöltetnek. —:

Színház.

Heti műsor.

Csokonai-színház.
Kedd B. bérlet Szép Heléna.
Szerdán délután ifjuzági előadásban a Biboros szimfónia.
Szerdán este C. bérletben Szép Heléna Csütörtök, bérlet szünet, Keringő szerelem operett újdonság.
Péntek, bérlet szünet, Keringő szerelem Szombaton délután félélyárakkal Boszorkányvár operett.
Szombaton este, bérlet szünet, Keringő szerelem.
Vasárnap délután Pillangó főhadnagy Vasárnap este Keringő szerelem.

Víg-színház.

Kedden, Zsába, vigjáték.
Szerdán Doktor ur, vigjáték.
Csütörtök Osztálygás Micl pirosszínlapos bohóza,
Péntek, Nyilsebzette madár, szimfónia újdonság.
Szombat délután Doktor ur
Szombat este Nyilsebzette madár.
Vasárnap délután Van-e babája, pirosszínlapos bohózat.
Vasárnap este Zsába, vigjáték.

Sport.

Birkózás. A M. A. Sz. nehéz áthetisi szakosztályának debreceni kerülete 1919. évi november hó 30-án vasárnap délelőtt 9 óra

kor és délután 2 órai kezdettel rendezi Debrecenben az Arany Bika dísztermében a Debreceni Kerület 1918—1919 évi bajnoki birkózó versenyét. Általános feltételek: Pehelysúly 60 kilogramig. Könnyűsúly 60 kgr.tól 07 és fél kgr.-ig. Közép A) súly 67 és fél kgr.-tól 75 kgr. ig. Közép B) súly 75 kgr.-tól 82 és fél kgr.-ig. Nehézsúly 82 és fél kgr.-on felül. 1. A verseny a M. A. Sz. szabályai szerint rendeztetik 2. A versenyen részt vehetnek a debreceni kerülethez tartozók, illetve ahhoz csatlakozott egyesületeknek a kerület által 1919 nov. 23 ig igazolt versenyzői. 3. N.vezési határidő 1919 nov 25 este 7 óra. 4. Nevezési díj 5 korona. A nevezések és a díjak Paulovich Pál kerületi előadó címére (Debrecen Széchenyi utca 23 l. em.) közzendők 5 Minden súly-csoport győztese „Debreceni kerület 1918—1919 évi birkózó bajnoka“ címet és bajnoki szalagon díszített nagy ezüstérmét kap, a II, III, IV, V, VI helyezettek az idiók számára tevékeni fémpelket kapnak. 6. Művelés a verseny szinhegyén, a verseny 1 m. gőldzőleg egy órával. Debrecen 1919 nov. 2. Bacsó Pál s. k. ker. leti elnök. Paulovich s. k. kerületi előadó.

Levelezés.
Hűsülés
céljából ez uton óhajt — megösmekedni keresz-tény nagy iparos fiatal ember, kinek saját üzlete van, olyan leánnyal vagy fiatal özvegyvel, kinek hozományja legalább 50 ezer korona, pontos címmel el-látott levelet e lap kiadó hivatalába kérek. „25“ jeligére. 6932

Ké
jó kedjű barátón óhaj-tana megösmekedni két jobb iparossal. Házasság céljából. Levelet a kiadó-ban „lit a tél“ jeligére. 6964.

Hűsén
teligére levél van a ki-adóban. Kérem átvenni. 6947

Eöv
komoly szándéku 40 éves asszony. kinek né-mi hozomány van. há-zasság céljából megis-mekedne 45—50 éves közötti iparossal. leve-letet a lap kiadóba 40 teligére. 6946

Ajánlat
butorozott szoba Intelligens uri embernek kiadó Csapó utca 39. 6937.

Káposztás
és boros hordó. javítá-sát elvállalja Bárá Györfly hordógyár, Nap-utca 4. 6849.

Elvállalok
női rubavarrást, házhoz is elmegyek. Szent Anna 4 6826

Tanár
előkészít különbözőzet, ma-gán, javító és érettségi vizsgálatra. Cím a kiadó-hivatalban. 6796.

Konyha berendezések, busor a Baniat Jozsef asztalosnál. Csapó-utca 67. 6755

Teletetésre
adnám nasas tehenem. — Eués után bőven tojel. Eseteg eladom. Cím a kiadóban. 6863.

Cukrászdába
elárastónőnek azonnali belépésre ajánkozom. — Cím Hatházi-ut 20. 6966

Vászon
lepedőt adok sovány li-baért. Rákózy-utca 48 sz. 6837.

Butorozott
szoba, eseteg oayha — használatul, vagy teljes ellátással kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 6962.

Jó
házi kosztot adok. Cím a kiadóban. 6972.

Occupation
frankaise és Magyar Tanácsköztársaság feliratu be yeg kapható. Niklász Hunyadi-utca 12. sz. Mű-szaki üzlet. 6967.

Butorozott
szoba unió vagy házassá-gár részére kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 6950

Száraz
tűzifa kapható nagy-ban és kisben Juhász Ferencné fűszerkeres-kedőnél Bethlen 52. sz. 6398

Eöv
évesmektelen házassá-gár házastemnek ajánlko-zik. Darabos-u. 47. 6921

Makulatur
uiszárnap kapható, amíg a készlet tart. különként a kiadóhi-

Gazdaságok, nagybirtokok
részére alkalmas, teljesen jókiban le. ó szivó-nyomó

Járgánykut
a hozzá tartozó ősz-szes horgonyozott cső vezetékkel együtt eladó.
Értekezni a helyszínen a wag-gongyár mögött levő ruhafelsze-relési raktár irodájában.

Uj mészárszék!

Kedden nyílik meg Simonffy-utca 7. sz Zander-éptület. Elsőrendű marha hus, pontos kimérés és ki-szolgalás. Schwartz Ignácz, mészáros.

Kereslet

Aranvat.
ezüstöt. briliánsat zá-logóduhákat vesz. Meg hívásra házhoz is el-mezv Steiner Mihály. Széchenyi-utca 10. sz.

Idősebb
özvegy nő keres sürgősen egy külön bejáratu buto-rozott szobát. Ajánlatokat „Csendea“ jeligére a ki-adóba kérek. 6868

Eöv
mindenes icany jó bizo-nyítvánnyal felvétetik. — Mester-utca 33. 6884

Szakácsné
és szobaleány legmag-a-sabb havi fizetéssel felvé-tetik. Deák Ferenc-utca 6, az emeleten. 6958

Bejáró
takarítóné, vagy leány fel-vétetik. Darabos-utca 26. szám. 6954

Gazdasszonyok
magnós nő tanyára fel-vétetik. Bethlen-u. 45. 6976

50 kiló
lisztet adok annak, aki egy szoba konyhás lakást ad vagy keres. Baththy-nyi-utca 10. sz. házmes-terné a plinóbe. 6961

Lőesős
szekert keresek megvé-telre két lóra. Ajánlatot „Szeker“ jeligére kiadó-ba 6965.

Használt
fétőcserepet kb. 50 dara-bot keresek megvételeire. Cím a kiadóhivatalban. 9876

Karbid
bicikli-lámpát, egészen ki-csít keresek megvételeire. Cím a kiadóban. 9877

Eöv
tisztességes leány, ki ro-mán és francia nyelven beszélni tud, felvétetik. Bírui informacional. Je-lentkezzen felvétel végett reggel 8-tól 12 ig, délután 4-től 6-ig, városnőza 7 sz szoba.

Üvev
kéziléany azonnali belé-pésre felvétetik Női kalap Szalonba. Piac-u. 26. sz. Borosné. 6974

Jó
munkás cipész segéd fel-vétetik Székely János el-pészánél, József kir. herceg utca 35. 6971

Ki
értékesítene Budapestén egy villa telket sürgősen. Cím a kiadóban. 6975

Irodaszolgának
fiatal fiut felveszünk, Ha-ditermány, Arany János-utca 20. 6969

Házvezetőnő
állást keres özvegy uri asszony. boramítanvész tés és a gazdaság min-den ágában járatos. Cím a kiadóhivatalban. 6801

Szakácsné
felvétetik Kossuth-u. 15 6948

Süldőket.
kocákat szekereket. ta-nváozzó kutyát keresek vételre. Pécsi. Miklós-utca 20. III. lakás. 6913

Eladás.

Eladó
függönyök, szőnyegek, — modern ebédlő, háló tük-rős divány, hencser, kony-haberendezés, szalon gar-nitur és egyszerű f stett szép butorok kaphatók József kir. herceg-u. 20. 5999

Eladó
egy Empire szekreter. — Megtekinthető Csapó-u. 40-a. udvari lakásban. — 6821

Eladó
egy egész új női kabát és egy világos selyem ru-ha. Ajtó-utca 23. szám. 6955.

Eladó
hentes kocsi, egy lovas ócska szekér, fekete férfi öltöny, 40-es férfi lakcipő márvány-piatos mérleg, — gummiköpeny és szép faj-galambok. Lorántfy-u. 13 6955.

Eöv
sütőde házzal együtt eladó Cím a kiadóban. 6952.

Kovácszón
1 esztergapad, 1 két keré-kű kézi kocsi, 1 sarogtás targonca eladó. Kecsks Ferenc, Marton Kálmán-utca 6. 6959.

Bor
új 800 liter, két lóbor, cukortakarmány répa el-adó. Bikabérház II. ajtó 1 6960.

Két
sőtétkék szövet ruha el-adó 15—16 éves leánykák Cím a kiadóban. 6953.

Eladó
ebédlő asztal és éjjeli szekrény, Krizseknél. Ho-mok-utca 127. 6852.

Eladó
egy egészen új szalon garnitur. Botond-utca 6. szám, Trenka malom mel-lett. 6973.

Eladó
ház. Több ruandai lakás-sal, villany világítás. Pa-csirta-utca 56. 6970

Eöv
fekete férfi kabát eladó Garai-u. 15. 6867.

Eladó
jó karban levő téli kabát Rákóczy-utca 42., bal épü-let. 6968.

Sőtét
tűla teljesen új női sző-vet ruha. Csapó-utca 22 szám alatt eladó Deb-után 2—4. iz mezekekint hető. 6949

Homok-utca
83. sz. üres telket eladó Pénzüntézetnél Központ ki-írendőlsége. Széche-nyi-u. 1. l. b. 6945

Eladó
egy férfi öltöny és egy 12 személtves abrosz. — Cím a kiadóban. 6941

100 éves
arany nyak-za és mel-tű 1500 koronáért eladó Megtekinthető Kosva (Kszorésztnél). 6940

Ui
bánsóv 3—6 éves kis-leány kitalat eladó Sas-utca I. emelet 4. 6939

Keresztvándó
fűrés. egy vaskályha evümlőtes kosarak, ab-taküvegek eladók. — Bethlen-u. 6. 6937

Eladó
egy bánsóv bálósos ka-bát. Nemzetőr-u. 6. 6936

Eöv
szép fekete bánsóv ruha eladó. Hatvan-u. 2. házmosternő. 6932